

LA LUCHA

Si los clericales apoyan a su prensa para que mantengan el idiotismo religioso, porque los republicanos no han de prestar su concurso a la suya para extender la propaganda y hacer la Revolución?

Organo del partido republicano radical de la provincia

Pro. agar LA LUCHA es pr-star un gran ser-icio a las ideas re ublicanas.
Un nuevo suscrip-r a LA LUCHA es solda-do seguro par la Revolución.

AÑO IV.

NÚM. 147.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION:
Fraternidad Republicana Radical, Arrabal de San Pedro, 41
De los trabajos firmados no responde la Dirección

REUS 5 DE ABRIL DE 1913

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:
Trimestre. . . 1 peseta.—Número suelto. . . 5 cts.
Anuncios y comunicados á precios convencionales

A los Republicanos Radicales de Falset-Gandesa

CONVOCATORIA

El domingo día 6 de Abril próximo y hora de las diez de la mañana, tendrá lugar en Falset una Asamblea de todos los organismos del partido, para tratar, además de las elecciones de Diputados Provinciales celebradas el día 9, de la reorganización del partido y de las relaciones a seguir con los demás partidos afines.

En dicha Asamblea podrán asistir todos los republicanos radicales que figuren en el censo del partido de cada localidad, pero solamente tendrán voz y voto los Concejales y ex-Concejales, Presidentes de Centros y Cooperativas, un individuo de cada Comité y los Delegados de distrito con el Presidente del Comité Provincial que presidirá.

Todos ellos deberán ir provistos de la correspondiente credencial con las firmas del Presidente respectivo y Secretario y el sello de la entidad si lo tuvieran. Los pueblos que no tengan organismo constituido, podrán también tener representación en la Asamblea, con tal de que presenten la credencial firmada por seis individuos constituidos en grupo e identificando su personalidad a satisfacción de la misma.

Es indispensable que todos los Delegados traigan una nota en la que consten los nombres y apellidos de los individuos que componen el Comité y una lista del número de individuos que figuran en el censo del partido.

Falset 15 de Marzo de 1913.—El Presidente del Comité Provincial, Alfonso Fabregat.—El Delegado de Falset, F. Borja Ovés.—El Delegado de Gandesa, Blas A. Rojo.

Todavía hay republicanos

Organización republicana de la provincia de Tarragona.—La unión se impone.—Actos de propaganda.

Conocemos a fondo el sentir de la mayoría de los republicanos de esta provincia y tenemos la más absoluta confianza en todos ellos.

Hemos pasado una época de crisis, pero ahora ha bastado un toque de atención, para que los buenos republicanos volvieran de nuevo a incorporarse voluntariamente en filas.

El pueblo tiene deseos de acabar con el estado actual de cosas y se lanza con entusiasmo a la organización de nuestro partido, al solo anuncio de que no queremos política de personalismos, sino política sana y fundamentada en los principios democráticos.

Si los hombres que hasta hoy nos

han engañado, dividiéndonos e interceptando con sus malas obras nuestra veloz carrera emprendida por el camino del progreso, es natural y lógico que hagamos política idealista y de provecho, destruyendo por completo todos cuantos obstáculos se opongan a la buena armonía de la familia republicana.

Vengan con nosotros los hombres de convicción y de buena fé, que todos unidos nos será más fácil la organización que corresponda, para salir triunfantes en todas nuestras empresas.

Meditando con entera sinceridad el tiempo tan miserablemente perdido desde algunos años a esta parte, bas-

tará para convencerse de la tremenda equivocación de muchos y nos aumentará el entusiasmo para seguir por mejores caminos.

Mientras las ambiciones de unos y las funestas obras de los otros fomentaban las malas pasiones y engendraban los odios entre la familia republicana la odiosa reacción perpetrada a la sombra de la monarquía, conspiraba maliciosamente contra la digna causa que defendemos.

Mientras las circunstancias nos obligaban a distraer nuestras energías para combatir a los políticos que obran según las necesidades de su estómago, a la sombra de los conventos y de las iglesias se organizaba el atentado contra la libertad de conciencia. Así es que mientras los unos distraídos en luchas mezquinas y los otros retirados en sus casas fastidiados de estas mismas luchas, la reacción se ha fortalecido y se atreve a todo. Pues si convenimos que nuestros males son fruto de nuestras equivocaciones, seríamos muy tontos y casi malvados de proseguir por los antiguos derroteros.

Así es que la unión se impone y todos, absolutamente todos debemos trabajar para lograrla.

Inspirados en este sentido los republicanos radicales de la provincia de Tarragona, hemos emprendido una campaña de organización para que el día de mañana no se nos pue- de culpar de cómplices si por falta de organización republicana no llegamos nunca a la conquista de la República.

Son muchos los pueblos de la provincia que tienen en proyecto la celebración de actos de propaganda a fin de organizar del mejor modo posible las fuerzas de sus respectivas localidades.

Estamos seguros que obtendremos un gran éxito en esta empresa re- dentora y que cada republicano se colocará al sitio que le corresponda.

No queremos organizar el partido para llevarlo solamente a las urnas, porque tenemos una finalidad mas elevada y de mejor provecho.

Tenemos esperanzas de sustituir el régimen monárquico por otro de republicano ya que este puede dar al pueblo lo que el pueblo necesita para vivir, libertad, por ser la genuina representación del pueblo que trabaja y sufre.

Nuestro procedimiento adoptado o preferido para implantar la república

entendemos que ha de ser por la revolución que lo transforma todo, y para ponerlo en práctica es imprescindible una organización perfecta y a esto vamos.

Somos jóvenes dispuestos al sacrificio por la idea, tenemos entusiasmo, convicción y energías para todo y tenemos fé en nuestra obra porque estamos convencidos que todavía hay un numeroso ejército de buenos republicanos.

Rogamos a los correligionarios de la localidad se enteren del programa que publicamos al final de 3.ª página.

La manifestación de mañana

Los elementos reaccionarios de España, al solo anuncio de que el Presidente del Consejo de Ministros trata de declarar voluntaria la enseñanza del Catecismo en las Escuelas públicas han formulado una energética protesta para impedir tan acertada reforma.

Ante la actitud de la reacción, los liberales de España están celebrando actos de gran resonancia para que los altos poderes introduzcan cuanto antes esta reforma tan deseada.

El pueblo de Reus, eminentemente liberal, mañana celebrará una manifestación para pedir no tan solamente que sea voluntaria la enseñanza del Catecismo en las Escuelas públicas sino que se declare la neutralidad en estos establecimientos de enseñanza, nos resulta esta forma lo que podríamos decir libertad de conciencia.

Los reusenses, que tantas veces han salido en defensa de la libertad y que tantas pruebas tienen dadas de su ferviente liberalismo, mañana domingo día 6 del actual, no pueden excusar su asistencia a la manifestación organizada por las entidades y grupos liberales de la invicta ciudad de Reus.

La manifestación se organizará en el Paseo de Mata, saliendo de dicho punto a las 11 de la mañana, siguiendo por la calle Castelar, Plaza de Prim, Arrabales, calle Monterols y Plaza de la Constitución.

ADHESIONES AL ACTO

Fraternidad Republicana Radical, Agrupación Socialista, Juventud Republicana Radical Autonomista, Círculo Republicano Reformista, Comité de Fraternidad Republicana Radical, Comité del Círculo Republicano Reformista, Centro Republicano Radical Autonomista, Juventud Socialista, Agrupa-

ción Socialista Femenina, Comité Republicano Radical Autonomista.

PERIÓDICOS

La Justicia Social, Las Circunstancias, El Consecuente y LA LUCHA.
¡A la manifestación liberales!
¡Guerra al clero! ¡Viva la libertad de conciencia!

Advertencia

Para los señores del Centro Republicano Radical Autonomista de Reus:

Enterados de cuanto nos decís desde las columnas de vuestro órgano semanal, hemos de manifestaros, que no contestamos nada, no porque nos falten argumentos irrefutables, sino porque no queremos perder el tiempo, ya que deseamos hacer labor práctica y positiva organizando debidamente los republicanos de esta provincia.

Repetimos que estamos cansados de política pequeña y entendemos que tenemos más sagrados deberes que cumplir, y por lo tanto, hemos de aprovechar mejor el poco tiempo que disponemos, para dedicarnos a tan grandiosa obra.

El tiempo es oro y mucha política de esta localidad entendemos que es una verdadera porquería.

Para triunfar los republicanos necesitamos solamente unión, y hacia ella vamos.

A los radicales

No conviene invertir el tiempo en la forma que desde mucho tiempo lo venimos invirtiendo.

El enemigo común, los reaccionarios, con habil maestría aprovechan nuestras disidencias, y dando impulso a sus concupiscencias y fines egoístas andan pulsanando a la opinión y cazando poco a poco adeptos a su causa.

Si tenemos en cuenta que nadie más que nosotros somos los culpables de que esa clerigalla se atreva con todo, no me queda la más pequeña duda que emprenderemos otros derroteros opuestos por completo a los que hemos seguido hasta la fecha y no perderemos el tiempo en luchas entre nosotros, cuando lo que se impone es la unión de todos para destruir esa gran valla clerical y reaccionaria que detiene todas las corrientes progresivas de nuestro pueblo.

Decidámonos pues, a hacer labor práctica y positiva, arrojemos de nuestro lado a los que por atención al lucro personal sean un impedimento a la tarea noble y santa que nos ha de conducir al triunfo de nuestros sacrosantos ideales.

Arrojemos cual lastre inmundado, esa modorra que nos degrada y envilece ante la Europa civilizada.

Unámonos todos los hombres que amemos a la República como único medio de acabar con toda la farsa clerical y todos juntos pasemos a ser hombres convencidos, soldados seguros y decididos de la república y acérrimos partidarios de lo que signifique Libertad y Progreso.

La unión de todos los buenos radicales se impone, trabajemos todos juntos y lograremos una gran victoria; de seguir combatiéndonos no iremos nunca a ninguna parte.

Radicales de corazón o hay que emprender una campaña enérgica en contra de la grey carcupada, hay que trabajar para eliminar del concierto de la civilización moderna a los descendientes de Savalls, Rosa Samaniego y Cura de Flix, hay que acabar en fin, con los desmanes de esa gentuza que se oponen con sus protestas a toda iniciativa de libertad y de progreso.

Pues para conseguir tan loable empresa es necesaria la unión de todos los buenos republicanos, y no perder el tiempo esterilmente.

Es de todo punto indispensable que dejemos a un lado antiguos resquemores, y nos decidamos lo antes posible a hacer labor positiva.

Solo así laboraremos por y para el fin que nos está encomendado.

INGENIERO.

Acción Radical En Espluga de Francolí

Conforme habíamos anunciado el domingo último se celebraron en Espluga de Francolí los actos que aquellos entusiastas correligionarios secundados por el Comité Provincial habían organizado. Día de contratiempo fué el domingo. Desde la salida de esta ciudad hasta la vuelta de Espluga estuvo lloviendo copiosamente, lo que fué causa de que se vieran imposibilitados de acudir a la Asamblea la multitud de pueblos del partido de Montblanch que habían escrito diciendo que enviaban sus delegados o representantes.

Salió de esta capital nuestro querido amigo el Presidente del Comité Provincial, D. Alfonso Fabregat con los correligionarios que le acompañaron en el tren de las siete y media de la mañana. En Reus se les unió nuestro distinguido correligionario don Pedro Jordana, que en representación de nuestro fraternal colega LA LUCHA, quería contribuir con su trabajo personal al despertar de aquellos valientes radicales de la Conca de Barbará, acto tanto más de agradecer cuanto el amigo Jordana fué a la estación sin descansar de una noche dedicada por entero a la causa republicana.

En Picamoixons tuvimos la grata sorpresa de encontrar esperando a la Comitiva, a la que se unió, al consecuente y estimado correligionario de Pla de Cabra, D. José Ral, representante del partido de Valls en el Comité Provincial. Seguimos hasta Montblanch donde pudimos saludar a aquellos abnegados correligionarios que luchan denodadamente por los ideales radicales, así como también a los convencidos y valientes amigos de Barbará, y todos juntos llegamos a Espluga, esperando nuestra llegada aquellos entusiastas radicales que con Llauredó, Roselló y Miquel, que iban al frente, constituyen el baluarte más fuerte de nuestros principios políticos.

A pesar de la copiosa lluvia y con los paraguas en ristre nos dirigimos todos a la Fonda y allí celebróse una reunión de los que habían acudido a pesar de la inclemencia del tiempo. De los pueblos que habían prometido asistir, entre otros, Uldemolins, Cornudella, Vilanova de Prades, Capafons, Vimbodí, Prades, Blancafort, Santa Coloma de Queralt, Sarreal, Vilavert, Solivella, Barbará, Vallclara, Montblanch, solamente concurrieron, haciendo un enorme sacrificio, Victoriano Tous, representante del partido de Montblanch en el Comité Provincial; José Cantó, alcalde de Barbará; Alfonso Fabregat Mateu, Juan Poblet, José Miró, José Jadri, Antonio Bella, Antonio Folch y Emilio Ribas, de Barbará; Jaime Dalmau, Antonio Batiste y Ramón Batiste, de Vallclara; Antonio Civit, Salvador Montalá y José Masdeu, de Montblanch; Juan Llauredó, Juan Roselló, José Miquel, José Fabregat, Ignacio Fabregat, José Palau Casanovas, Juan Cantó y José Casals, de Espluga de Francolí. Después de cambiar impresiones y haber delineado la campaña de propaganda por todos los pueblos de la comarca, y habiendo sido imposible la venida a la Asamblea de los representantes de aquellos pueblos, se acordó aplazar la celebración de la misma y convocarla

para el día 11 del próximo mes de Mayo, en Montblanch, con el fin de que siendo esta villa punto más céntrico pudiesen acudir con más facilidades los representantes de los pueblos.

Por tanto, la próxima Asamblea se celebrará en Montblanch el día 11 de Mayo. Por la mañana, de diez a doce, tendrá lugar la reunión de los pueblos y se tomarán los acuerdos más beneficiosos para el fomento y propaganda de nuestro partido. Por la tarde del mismo día se celebrará un gran mitin de propaganda radical y en defensa de la libertad de conciencia, como protesta de aquella Conferencia Pedagógica que tan malos recuerdos ha dejado en aquella población.

Después de la comida en la que reinó la más fraternal armonía, se dirigieron los comensales acompañados de los entusiastas correligionarios de Espluga al local donde tenía que celebrarse el mitin anunciado. A las dos y media dió comienzo el mitin, abriendo el acto nuestro querido amigo don José Miquel, quien después de hacer la presentación de los oradores, don Antonio Civit, de Montblanch; D. José Cantó, de Barbará; D. Pedro Jordana, de Reus, y del Presidente del Comité Provincial, D. Alfonso Fabregat, cedió la presidencia a éste.

Dada la palabra al ciudadano Civit, hizo éste un bonito discurso, reseñando los trabajos realizados por los radicales montblanchenses, los sinsabores y persecuciones de que han sido objeto de parte de la reacción y del clericalismo, pujantes todavía en aquella simpática vil a. Manifestó que gracias a los esfuerzos de aquellos decididos jóvenes, el partido radical se ha hecho respetar de sus enemigos, llegando a constituir una fuerza poderosa que pesa en gran manera en la política de Montblanch. Aconsejó a los radicales de Espluga que imitasen la conducta de la Juventud Republicana de Montblanch, esperando que pronto serían de los más fuertes adalides de la democracia radical. Fué muy aplaudido.

A continuación habló el simpático alcalde de Barbará, D. José Cantó, el cual con palabra fácil expuso a los asistentes, que llenaban por completo el local, los progresos realizados por la cooperativa de Barbará, ejemplo único en nuestra provincia, digno de imitación por todos los que sienten ansias de regeneración y progreso.

Tuvo frases de aliento para los amigos de Espluga, diciéndoles que querer es poder y que si ellos perseveran en el camino emprendido llegarán a obtener los mismos resultados que los republicanos de Barbará para la prosperidad y emancipación de la clase trabajadora. Una ovación coronó tan hermosa peroración, merecedora de toda suerte de encomios.

Siguió en el uso de la palabra, D. Pedro Jordana, que empezó diciendo que en nombre de los redactores de LA LUCHA de Reus, tenía gran satisfacción en saludar a los valientes radicales de Espluga. Con aquella palabra fluida, peculiar del amigo Jordana, fué inculcando en el ánimo de los oyentes los principios de nuestro credo político, y convenciéndoles de la necesidad de organizarse en partido fuerte para llegar pronto a la unión de la gran familia republicana. Para ello, dijo, tenéis que prescindir de jefecillos y de personalismos, que solo sirven para dividir a los republicanos y enervar las energías de los que luchamos por el triunfo de la libertad. Extendiéndose en consideracio-

nes de orden social, siendo escuchado religiosamente por todo el auditorio, y al final fué aplaudido estrepitosamente, premiando tan meritoria labor con una ovación bien merecida.

Al levantarse nuestro querido correligionario, D. Alfonso Fabregat, fué saludado con un aplauso nutrido. Empezó su hermosa peroración el ilustre Presidente con Comité Provincial diciendo que admitía aquellos aplausos no como ofrenda a su persona, sino como galardón a los ideales que encarnaba, pues las personas nada son, siéndolo todo las ideas. Expuso los puntos más principales de nuestro programa, encareció la necesidad de la organización radical y afirmó que solo nuestro partido es el que ha de hacer la revolución. Tenemos un jefe

—dijo—indiscutible, por todos aceptado y una organización fuerte y poderosa; somos y representamos una enorme fuerza social, y por esto cumplirá el Partido Radical el compromiso que tiene contraído con el Pueblo.

Dijo que en el partido republicano deben manifestarse dos grandes fuerzas, la derecha y la izquierda, y que esto, lejos de fraccionar el partido republicano tiende a simplificarle, acabando con organismos viejos y anacrónicos, que tuvieron su razón de ser antiguamente, pero que hoy no responden a ninguna necesidad política.

Demostó que el programa radical se funda en la razón y en la justicia; que los radicales haremos la revolución, pero no una revolución cruel, sanguiñaria, sino que procuraremos que la sangre que forzosamente se habrá de derramar sea la menos posible. Hizo comprender, en contra de lo que afirman nuestros adversarios, que el Partido Radical es un partido de progreso y de civilización, un partido que aspira a cambiar el estado político y social del país para que el trabajador pueda adquirir un poco más de justicia, un poco más de bienestar, mejorar su situación presente, a cual efecto ha incorporado a su programa las reivindicaciones de los proletarios, haciendo suyas las soluciones socialistas, en el orden económico del mismo modo que acepta los principios federales y autonomistas en el terreno político.

Aconsejó la organización como medio de llegar pronto a la instauración de la República, alentando a los concurrentes al mitin para que formen Comités, Centros, Cooperativas, etcétera, etc., con el fin de llegar pronto a estar capacitados para regir los destinos públicos.

Imposible sería recoger uno por uno los hermosos y patrióticos conceptos del brillante discurso pronunciado por el elocuente repúblico; solo nos resta decir que cada uno de sus elocuentes y profundos párrafos fueron acogidos con aplausos unánimes y al final se le tributó una ovación estruendosa que duró largo rato, prueba evidente de la impresión que produjo la admirable oración del Sr. Fabregat en el ánimo del numeroso auditorio.

Tras breves palabras del Sr. Miquel se dió por terminado el acto, que dejará honda huella en el corazón de los vecinos de Espluga y presagio de seguro de una fructífera e inmediata labor de resultados positivos. Tanto es así que ya en pie, inmediatamente de terminado el mitin, se hicieron los primeros trabajos para la constitución de un Comité radical y la formación de un Centro que sea el punto de reunión y de propaganda de nuestros caros ideales.

Terminado el mitin marchamos a

la estación para regresar a nuestros respectivos pueblos, siendo despedidos con muestras de simpatía y adhesión por los valientes y abnegados correligionarios de Esplugas.

Y nos despedimos hasta el día 11 de Mayo para reunirnos nuevamente en Montblanch, donde como se ha indicado tendremos ocasión de encontrarnos para celebrar la Asamblea aplazada y el grandioso mitin proyectado en el local que ocupa la entusiasta Juventud Republicana de Montblanch.

ECOS DE LA PROVINCIA

DESDE TORROJA

Sigue la huelga

Con la más estricta disciplina y entusiasmo, sigue la huelga que desde hace tiempo sostenemos los agricultores.

Todo el pueblo condena muy justamente el avaro proceder de los burgueses que han provocado el conflicto, pues lo que pedimos los trabajadores es una mezquindad (un real de aumento, o sea ocho reales diarios) de lo que no vale la pena hablar, y mucho más, cuando algunos ya los ganábamos.

Por lo que hemos podido ver, no es por el real el que se muestran tan provocadores, sino por la Sociedad, a la que dirigen todos sus odios a fin de ver si logran deshacerla. Pero esto que constituye su sueño no lo lograrán, por que los trabajadores de este pueblo, ya de mayor edad, no nos dejaremos cojer en los conflictos que los burgueses crean con toda la mala intención.

Hemos comprendido los obreros que no es conveniente alterar el orden, y no nos hemos salido ni nos saldremos de la pacífica actitud que tanto nos honra, y que desconcierta los planes de los burgueses a pesar de ver trabajar en contra de nosotros a la autoridad, al somatén, y de querer inmiscuir a la guardia civil.

Hagan cuanto quieran los burgueses, que nosotros los obreros, no nos saldremos de la táctica ordenada que hemos adoptado, la cual en estas circunstancias nos ha de llevar a la espléndida victoria.

De los tres o cuatro *esquiroles* que en todo el pueblo tenemos, no quiero decir nada. Que se queden con el plato de lentejas que les ofrecen sus burgueses, que sigan siendo traidores, que continúen siendo esclavos. Con ellos o sin ellos la huelga se ganará mal pese a todos los esbirros y tiranos.

No quiero concluir estas líneas, sin antes recomendar a los obreros de los pueblos comarcanos, que se asocien y nos imiten, y al mismo tiempo a que se abstengan y se nieguen a venir a trabajar en Torroja, pues si hiciesen lo contrario, traicionarían nuestra causa que es la suya x la de todos los explotados.

UN BRERO HUELGUISTA.

Torroja 3 4-1913.

BELLMUNT

Acto civil

Los cabileños de la *harca* religiosa-clerical están a rabiarse en vista de que son frecuentes los actos que celebramos sin que intervengan para nada la gente de teja y sotaña, apesar de los trabajos que vienen realizando para ver si logran poner coto a nuestra labor, pues para ello se valen de todo lo más bajo y denigrante que uno puede imaginarse, con el propósito de si logran ver realizados sus deseos, pero como en esta lo-

calidad hay muchos ciudadanos que tienen bien fundado criterio de lo que es la Iglesia Católica, prescinde de todo cuanto a ella afecta. Así es que ayer se inscribió en el registro civil y con los nombres de Palmira y Laica una hermosa y preciosa niña hija de los emancipados consortes casados ya libremente, los ciudadanos Andrés Andreu Cervera y Encarnación Aymamí Freixas, siendo testigos nuestro compañero y colaborador Juan Bta. Cabré y D. Francisco Cervera Secall.

La familia Andreu y Aymamí ha recibido un sin fin de felicitaciones por el nuevo acto que acaba de realizar y cuya conducta es muy digna de ser imitada por cuantos quieren ostentar el apellido de republicano, pues uno de los peores enemigos de la libertad es la ponzoña clerical y deber nuestro es combatirlos y si todos practicásemos esa táctica estoy mas que persuadido de que el pueblo español ganaría mucho y nuestra libertad más de una vez no sería escarnecida en la forma repugnante y asquerosa como hoy lo hacen estas ratas de sacristía.

¡Abajo la Iglesia! ¡Guerra a los clericales! Os desea salud y república

El Corresponsal.

Hoy 24 3-13.

DE VILANOVA DE ESCORNALBOU

Tengo a mi presencia la circular del M. I. señor Gobernador civil de esta provincia que se sirvió mandar a todas las autoridades locales, para que cesara el tan bochornoso mal vicio del juego que tantos desgraciados está sumiendo a la mas triste miseria.

Fué tan aplaudida dicha circular, que todos aquellos hombres que aman la paz y la tranquilidad del pueblo aplaudieron con alegría al M. I. señor Gobernador por sus órdenes.

Pero tengo que escribir el resultado que dicha circular ha dado en nuestra localidad. A los primeros días cesó el juego de dados, pero jugándose a los demás prohibidos, añadiendo otro juego aún peor que aquél. En vista de tan grande escándalo el Juez municipal señor Aragonés mandó órdenes de que no quería que se jugase; deseoso de cumplimentar estrictamente los órdenes dados por el señor Gobernador, y por ser amigo de la paz y tranquilidad del pueblo, que debido al mal vicio la intranquilidad es continua dentro las familias. Sin que de dicho señor Juez se hiciese caso ni tampoco de su autoridad, dicho señor deseoso de ser amigo de los que le demostraban serlo, llamó a sus compañeros de autoridad para definir el asunto, y no le fué posible salirse con la suya, pero que demostrando su pureza en el cargo y de amar al pueblo, presentó la dimisión de Juez antes que tolerar tan gran escándalo. Las demás autoridades por amar mas el juego que sus respectivos cargos le admitieron la dimisión. ¿Queréis cosa mas estupenda que aceptar la dimisión del cargo del señor Juez por querer la paz y la tranquilidad de Vilanova de Escornalbou?

No tengo que hablar mas de tan asqueroso acto, porque no caben comentarios, pero no piense el Sr. Aragonés que haya perdido sus amigos, ha perdido solamente sus enemigos, porque aquí le queda un verdadero amigo por esta parte, y mas de veinte por otra. Si usted se ha visto precisado presentar la dimisión por no imponerse un poco más, yo en todo cuanto pueda le defenderé su honradez y combatiré el pernicioso vicio del juego, y no abandonaré mi campaña hasta que cese por completo.

Es hora, Sr. Aragonés, de que conozca sus amigos; alguna vez se habrá quejado de algún escrito mío contra nuestras autoridades y ¿me dirá usted que no tenía razón?, pues presumia lo que ha sucedido porque no hay hombre que pueda hacer lo que no es, y por comprenderlo así, no me extraño de lo que puedan hacer los hombres de nuestra Autoridad local, porque los conozco perfectamente.

Tranquilos gozarán los tan amantes del pernicioso juego, y sabéis porque? ya lo diré. Tenemos el señor Alcalde y todo su Ayuntamiento que nadie dice nada contra el juego seguramente porque serán todos ellos jugadores y mas tarde haré confirmación si continúan haciendo el sordo. Y el cargo del actual señor Juez? ¿por qué nada dice? porque es el dueño de un establecimiento de café, donde se desarrollan todos los estúpidos juegos prohibidos, y dicho señor prefiere mucho mas el tanto por ciento, que cumplir las órdenes del Muy Ilustre señor Gobernador civil.

No hay miedo sino que a jugar se ha dicho, que no hay comercio que produzca mas para el que gana, aunque se hunde el pueblo. Yo por mi parte pido mas escuelas que no mesas de banca, seguro de obtener mejores resultados para todos.

Jose ESCODA.

El soldado va a la guerra cuando dicen que vaya, mata cuando le dicen que mate, vuelve cuando le dicen que vuelva, sin saber por qué va, por qué mata y por qué vuelve.

Octavio Mirbeau.

¡Tomad jesuitas!

¿Que no vamos derechamente a la democracia? Pues ahí tienen ustedes otra prueba.

El jesuita Coloma metido en la Academia de la Lengua, y el jesuita Fita colocado como presidente de la Real Academia de la Historia.

Con esto y con ver a Maura haciendo ejercicios espirituales en la iglesia de Chamartin, y a los testamentos cayendo por docenas en las notarías jesuíticas... ¡Vaya, que sí, que vamos a la democracia!

España jesuítica: *perinde ac cadáver* ¡muerta! con gorro frigio y bonete, que el Congreso de los Diputados puede colocar de caperuza a los leones de su puerta principal.

Crónica

En nuestra casa. Mañana por la noche en Fraternidad Republicana Radical tendrá lugar un acontecimiento teatral con motivo de la representación de la interesante obra trágica tradicional en tres actos que lleva por título «Lo monjo negro» y la representación también del primer cuadro del acto tercero del aplaudido drama «Juan José».

Esta función teatral a beneficio del que tan acertadamente dirige el cuadro dramático de Fraternidad, aprovechado e inteligente primer actor D. Agustín Cubells, será una de aquellas que deja gratos recuerdos, tanto por los muchísimos ensayos que tienen hecho de las obras y facultades del beneficia-

do, como por la numerosísima concurrencia que asistirá en ella.

Los socios de Fraternidad agradecidos por la labor del Sr. Cubells durante toda la temporada sabrán demostrarle cuanto se le aprecia y se le quiere en nuestra casa.

Rogamos a los republicanos del Distrito Falset-Gandesa se sirvan mandar delegados al acto que mañana domingo ha de celebrarse en Falset.

Véase la convocatoria que en otra parte de este número publicamos.



Fraternidad R. Radical Teatro Popular

Compañía de declamación catalana y castellana dirigida por el primer actor

D. AGUSTÍN CUBELLS
y de la que forma parte la 1.ª actriz
D.ª María Miró de Cubells.

Función para el día 6 de Abril de 1913

: BENEFICIO :
del primer actor y director

D. AGUSTÍN CUBELLS

quien tiene el honor de dedicarlo a la Junta de Gobierno de «Fraternidad Republicana Radical», al Comité, a la «Juventud R. Radical», a LA LUCHA y a todos los socios que me honren con su asistencia.

PROGRAMA

- 1.º Sinfonía a piano por el Sr. Anguera.
- 2.º Se pondrá en escena por primera vez en este teatro, la leyenda trágica tradicional en tres actos y en verso catalán, debida a la pluma del inspirado dramaturgo D. Federico Soler Hubert.

Lo Monjo Negro

REPARTO: Emma de Glescher, Sra. Miró de Cubells.—Fra Bertholt Schwartz, Sr. CUBELLS, —Lo Pare Prior, Sr. Bartolt.—Lo Pare guardia, Sr. Marrasé.—Lo llech Benjamí, Sr. Miralles.—Lo Príncep Rodolf, Sr. Manresa.—Lo Capitá Waster, Sr. Brunet.—Martí, Sr. Abat.—Noble primer, Sr. Queraltó.—Noble segon, Sr. Sardá.

3.º Primer cuadro del acto tercero del aplaudido drama de J. Dicenta,

Juan José

desempeñando la parte de protagonista EL BENEFICIADO y secundándole los Sres. Boqué y Camí.

BAILE REUNIÓN

A LAS NUEVE Y MEDIA.



Imprenta Llorens y Cabré

La mejor Perfumería y la más barata es LA FINURA

PERFUMERÍA MODERNA

REUS. - Calle Llovera, números 54 y 56. - REUS

LA MODERNA GRAN TIENDA DE GORRAS CAMILA GIVERNAU

Calle Llovera (Padró), número 24. - REUS

Especialidad en la medida : : Gorras para colegiales y toda clase de uniformes : : Grandes novedades para la presente temporada

No equivocarse - Llovera, 24. - REUS

SASTRERÍA

LA NUEVA

= DE =

DOMINGO PUEYO

GÉNEROS SUPERIORES DEL PAÍS Y EXTRANJERO

TRAJES Y ABRIGOS A PRECIOS BARATÍSIMOS

ELEGANCIA - PERFECCIÓN - ECONOMÍA

Arrabal Alto de Jesús, número 27, tienda. - REUS

AGENCIA DE TRANSPORTES Y ACARREOS DE BAPTISTA ARGILAGA

Güell y Mercader, núm. 17 (Hostalets). Teléfono 192. - REUS

Servicios diarios a domicilio, entre Mora de Ebro, Lérida, Valencia y Barcelona.

Corresponsal en Barcelona: JOSÉ CAPDEVILA, Condal, 35. - En Mora de Ebro: CASANOVAS Y TRAMUNT, Paja, 7.

SERVICIO ESPECIAL DE ACARREOS

Informes para PASAJES por la línea BRASIL, RIO DE LA PLATA y BUENOS AIRES.

Sidral Teixidó

(NOMBRE PATENTADO)

¡¡OJO!! La única casa que sirve en Reus el verdadero SIDRAL, es L'ESQUELLA. - Plaza de Prim, núm. 3.

¿Queréis apagar la sed?

¿Queréis comer a gusto?

¿Queréis digerir bien?

Tomad el SIDRAL legítimo

Es refrescante, aperitivo, digestivo, antívomito y desinfectante gastro-intestinal. Por su pureza y efectos, supera a todas las magnésias extranjeras, y es indispensable a los veraneantes, viajantes y excursionistas.

Unico depósito y despacho en Reus:

CASA ESQUELLA

Todo SIDRAL que no proceda de este depósito y no sea servido en vasos de la casa Teixidó, ES UNA FALSIFICACION.

Maquinas de coser "NOTHMANN"

Máquinas de bordar y hacer calceta. Máquinas de escribir, bicicletas, etc., etc. Taller de reparaciones de todo sistema de máquinas.

JUAN GAYA SOLÀ

Mercería, 14. - REUS

Fábrica de pianos manubrios, teclado y armoniums, de D. Jaime Gallart, Calle San Joaquin, 11.-Reus

En mi casa se hallan siempre pianos de alquiler, nuevos y usados, de los modelos más perfeccionados, ejecutando piezas, las más modernas de la última creación, desde 15 a 60 pesetas mensuales por arriba (según el piano).

Mis pianos tienen la ventaja, que durante el alquiler si algo sucediera, la Casa responde de mantener el piano en buen estado durante el alquiler arreglándolo gratuitamente, si no pasa de 20 kilómetros del radio de Reus; del contrario se abonarían la mitad de los gastos, pasando de 20 kilómetros. La Casa no responde de los acarreos, de ida y vuelta, obligando, que se le devuelva a domicilio el piano después del tiempo pactado. Ventas al contado.

Se cambian cilindros, colocando las piezas a gusto del consumidor, a escoger, tanto en flamenco, como en brillante. Se hacen reparaciones por importantes que sean, y se construyen pianos, sobre dibujo, a los modelos de la Casa, garantizados por 10 años de todo efecto de construcción. Reparaciones en pianos de teclado y manubrio, armoniums y órganos, por grandes y complicados que sean, tanto de teclado, como automáticos y hasta limitación en violín y clarinete. Se compran pianos de lance de todos los modelos. Cambios y representaciones de las marcas más acreditadas y conocidas del mundo.